
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie w Sanktuarium: 

*we wtorek rano o godz. 8.00, 
*od poniedziałku do piątku 
wieczór o godz. 17.00 

*w sobotę o godz. 8.00 Nowenna do MB  
i o godz. 15.30 

*Wola: piątek godz. 16.00  
*Siostry: godz. 7.00. 

****************** 
Liturgiczna służba ołtarza - czym jest i 
kto może w niej uczestniczyć? 
Liturgiczna służba ołtarza to określenie 
wszystkich osób, które służą podczas mszy 
świętej i w trakcie in-
nych nabożeństw religij-
nych. Ministrare oznacza 
„służyć, pomagać”. Ak-
tywne uczestnictwo w 
liturgicznej służbie ołta-
rza jest zadaniem wy-
magającym, dlatego 
dzieli się je pomiędzy 
różne osoby. Do służby liturgicznej zaliczają 
się ministranci, lektorzy, członkowie chóru, 
organista, kościelny, ceremoniarz. Osoby, 
które pełnią poszczególne obowiązki, powin-
ny być dla innych wzorem. Obowiązują je 
jasno określone zasady, które nie wszyscy są 
w stanie spełnić. Kto może uczestniczyć w 
liturgicznej służbie ołtarza? Jakie są wytycz-
ne dotyczące stroju dla ministranta i lektora? 
W artykule znajdziesz odpowiedzi na te pyta-
nia. 
Kto uczestniczy w liturgicznej służbie ołta-
rza? Służba liturgiczna to określenie odno-
szące się do wszystkich osób, które pomaga-
ją w liturgii. Pełnienie posługi podczas mszy 
świętej i w trakcie innych uroczystości religij-
nych wymaga odpowiedniego stroju. Służba 
liturgiczna nie może być ubrana w codzienne 
ubrania. Niezbędny jest strój liturgiczny. W 
zależności od pełnionej funkcji wygląda on 
inaczej. Szczegóły w tej kwestii mogą być 
również ustalane indywidualnie przez para-
fię. 

Kiedy myślimy o służbie liturgicznej, to w 
pierwszej kolejności przychodzą nam na 
myśl ministranci. Są oni pomocnikami pod-
czas mszy, ale również podczas innych uro-
czystości. Czuwają oni nad darami, przygo-
towaniem ołtarza, trzymają patenę, dzwonią 
dzwonkami, gongiem, usługują księdzu. Nie-
zwykle ważne jest to, że ministrant czynnie 
się angażuje w liturgię poprzez swoją służbę. 
Jest on tym, który niesie znaki, a więc naj-
ważniejsze insygnia podczas mszy świętej. 
Co ważne, poprzez swoją służbę zachęca, by 
aktywnie uczestniczyć w nabożeństwie. Waż-
ne miejsce w służbie liturgicznej zajmują 

również lektorzy, którzy są 
starsi stażem oraz ceremo-
niarze – pełniący funkcję 
opiekuna służby liturgii. 
Stroje służby liturgicznej 
Odpowiednia szata liturgiczna 
ministranta podkreśla charak-
ter mszy świętej i innych wy-
darzeń, a także symbolizuje 
czystość duszy. 

Tradycyjne stroje ministrantów obejmują 
następujące części garderoby: 
·         komża 
Komża to podstawowy strój ministranta. 
Krótka alba o szerokich rękawach w kolorze 
białym, symbolizującym czystość duszy wy-
stępuje przeważnie w dwóch fasonach. Wzór 
rzymski posiada wycięcie, natomiast wzór 
śląski jest wiązany pod szyją. Komża powin-
na być wykonana z odpowiedniego, prze-
wiewnego materiału, zapewniającego wygo-
dę. MK Maryla oferuje komże ministranckie 
szyte na wymiar, które są zrobione z tkanin 
najwyższej jakości. Zapewniają one komfort 
i idealnie leżą. 
·         kołnierz (peleryna) 
Kołnierz jest zakładany na komżę, zakrywa 
on ramiona. W MK Maryla można zamówić 
tę szatę w określonym kolorze. Wśród pro-
pozycji dostępna jest np. peleryna mini-
strancka czerwona, peleryna czerwona z 
kapturem. 
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·         rewerenda 
Rewerenda to rodzaj spódnicy dopełniającej 
strój. Jej kolor uzależniony jest od okresu 
liturgicznego. W ofercie MK Maryla dostępna 
jest spódnica ministrancka zielona, fioleto-
wa, czerwona. Ciekawą opcją są również 
komplety ministranckie, w skład których 
wchodzi kołnierz i rewerenda. Razem tworzą 
one sutanelę, czyli szatę na wzór kapłańskiej 
sutanny. 
·         alba ministrancka 
Długa biała szata przepasana pasem lub 
sznurem liturgiczny. Alba jest noszona prze-
ważnie przez lektora i ceremoniarza. 
Funkcje w służbie liturgicznej 
Poszczególne obowiązki w ramach służby 
liturgicznej są uzależnione od wielu czynni-
ków, w tym również od wieku. Rodzaj noszo-
nego stroju ministranckiego jest uzależniony 
od tego, jaki jest stopnień posługi danego 
ministranta. Na wstępie jest się kandydatem 
– okres ten zostaje określony przez probosz-
cza danej parafii. W tym czasie istotne jest, 
by poznać charakter swoich przyszłych obo-
wiązków. Będąc kandydatem na ministranta, 
nie nosi się stroju liturgicznego, choć w nie-
których kościołach zdarzają się wyjątki od tej 
reguły.  
Po okresie próbnym zostaje się ministrantem 
– oczywiście o ile kandydat dalej czuje, że 
chce pełnić posługę. Podstawowym strojem 
na tym etapie służby jest komża. Podczas 
mszy świętej może być ona noszona bez 
sutanny oraz kołnierza, niemniej wpływ na 
to ma również charakter danej uroczystości. 
Kolejnym stopniem w ramach służby litur-
gicznej jest lektor. Sprawuje on opiekę nad 
ministrantami, gdyż jest pośród nich najstar-
szy. Lektor jest ministrantem Słowa Bożego. 
Jego obowiązkami podczas posługi jest czy-
tanie Pisma Świętego, komentarzy mszal-
nych czy też modlitwy. Tradycyjnym strojem 
lektora jest przeważnie alba. W ofercie MK 
Maryla dostępne są alby dla ministrantów 
Słowa Bożego w kolorze białym i czerwo-
nym. W pasie przewiązuje się pas lektorski. 
Może być nim cingulum, czyli gruby sznur. 
Na szyję na albę zakłada się szkaplerz lek-
torski. 
Najwyższy stopniem w hierarchii służby jest 
ceremoniarz. Osoba ta przeważnie pełni 
funkcję opiekuna służby liturgicznej. Cere-
moniarz musi posiadać ogromną wiedzę do-
tyczącą przepisów liturgicznych. Przygotowu-
je on liturgię i dba o jej przebieg. Strój cere-
moniarza jest ściśle określony. Osoba pełnią-
ca tę funkcję nosi albę przepasaną sznurem 
lub pasem. Ubranie, które znajduje się pod 

albą, jest przeważnie odświętne. Nasz sklep 
internetowy, oferuje pełną gamę strojów 
kościelnych - lektorzy i szafiarze znajdą u 
nas odpowiedni strój. 
Pełnienie określonej funkcji w służbie litur-
gicznej jest zadaniem odpowiedzialnym. 
Osoby, które decydują się na posługę, po-
winny dawać odpowiedni przykład. To wła-
śnie ministranci czuwają nad przygotowania-
mi i nad tym, by liturgia przebiegała prawi-
dłowo. Jednocześnie dbają oni o to, by msza 
święta i inne wydarzenia kościelne zachowa-
ły swój uroczysty charakter. 
##################### 

DZIEWCZĘCA SŁUŻBA MARYJNA 
Określenie – nazwa Dziewczęca Służba 
Maryjna zawiera najkrótszą syntezę progra-
mu duszpasterskiego realizowanego dla du-
chowego i moralnego rozwoju dziewcząt. 
Oto pełniejszy sens określenia Dziewczęca 
Służba Maryjna; Dziewczęca – świadomie i 
wbrew modnej dziś i wszechobecnej koedu-
kacji, prowadzimy pracę z dziewczętami ma-
jąc na uwadze szczegól-
nie te potrzeby, które 
wynikają z faktu, że są 
kobietami „in statu ferii” 
– czyli na tym etapie, 
kiedy kobiecość w nich 
dopiero się budzi i roz-
wija. Chcemy pomóc im 
zarówno w odkryciu 
właściwego obrazu idea-
łu dziewczyny i kobiety 
chrześcijańskiej, jak i w trudnej pracy nad 
kształtowaniem swej osobowości. Do na-
szych grup mogą należeć dziewczęta w wie-
ku od 9 do 16 lat. Służba – określenie to 
mówi o celu istnienia grupy. Jest nim najo-
gólniej mówiąc służba, czyli działanie dla 
czyjegoś dobra, poświęcenie sił, praca dla 
jakiejś ważnej i dobrej sprawy czy idei. Słu-
żyć, to znaczy także „być do czyjejś dyspozy-
cji, być komuś w czymś pomocnym” (por. 
Słownik języka polskiego, t. III, s. 262, War-
szawa 1981). Inspirację do kształtowania 
takiej postawy można czerpać zarówno z 
życia świeckiego, w którym nawet określone 
ważne zawody nazywa się służbą (służba 
zdrowia, służba wojskowa, itp.), jak i przede 
wszystkim ze źródeł religijnych. Sam Chry-
stus, Syn Boży, nazywany przez Proroków 
Starego Testamentu „Sługą Jahwe”, przy-
szedł, aby służyć i polecił Apostołom, by byli 
sługami wszystkich. Szczególnie bliskim i 
zawsze aktualnym ideałem służby jest dla 
dziewcząt Maryja. Dlatego przyjęta nazwa 
zawiera przymiotnik „Maryjna”. 

https://mkmaryla.pl/76-lektorzy-i-szafarze


Maryjna – Dziewica z Nazaretu powiedziała 
przy Zwiastowaniu, że jest i pragnie być 
zawsze służebnicą Pańską. W czasie swego 
ziemskiego życia służyła Chrystusowi, poma-
gała Apostołom i pierwszym gminom chrze-
ścijańskim. Teraz służy Kościołowi jako Jego 
najlepsza Matka”. 
Idee przewodnie i zarys programu 
DSM: Najważniejsze treści programowe 
DSM zawarte są w czterech ideach przewod-
nich, którym nadano formę dwupoziomową. 
Pierwszy poziom zawiera określoną treść 
teologiczną: Bożą prawdę i wezwanie. Drugi 
zawiera treść egzystencjalną, wskazującą 
miejsce, gdzie tę prawdę możemy poznać i 
gdzie możemy realizować wezwanie w niej 
zawarte. 

**************************** 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: we wtorek i sobotę rano o godz. 
8.00, od poniedziałku do piątku o godz. 
17.00. W sobotę o godz. 15.30. Na Woli w 
piątek o godz. 16.00, u sióstr o godz. 
7.00. 
2. Dziś Niedziela Misyjna, rozpoczyna Ty-
dzień Misyjny. Modlimy się za misje na 
wszystkich kontynentach oraz za misjona-
rzy, szczególnie za tych, którzy pochodzą z 
naszej Archidiecezji. Składka przeznaczona 
na potrzeby misji. 
3. Dzisiaj liczenie wiernych uczestniczą-
cych we Mszy św. i przystępujących do 
Komunii św. 
4. W poniedziałek zapraszam na Msze św., 
i Różaniec oraz spotkanie formacyjne 
przed przyjęciem sakramentu bierzmowa-
nia klasę 6, a w czwartek klasę 8. 
5. W czwartek adoracja Najświętszego 
Sakramentu od godz. 16.00. 
6. W sobotę o godz. 8.00 Msza św., a po 
niej nowenna do Matki Bożej Królowej 
Nieba i Ziemi. 
7. W sobotę Msza św. i różaniec o godz. 
15.30. Po nabożeństwie Gminny Ośrodek 
Kultury i Czytelnictwa zaprasza na Dzień 
Seniora do sali widowiskowej w Jaśliskach. 
8. W tym tygodniu zapraszam na spotka-
nia duszpasterskie: we wtorek ministran-
tów od klasy 4 do 8, w piątek po Mszy św. 
spotkanie młodzieży z RAM-u, w sobotę o 
godz. 10.00 DSM i schola.  
9. Zapraszam na nabożeństwa różańcowe 
przez cały Październik. O godz. 17.00 
Msza Święta, po niej różaniec. W czwartki 
różaniec wyjątkowo przed Mszą Świętą o 

godz. 16.30 w ramach adoracji. 
W niedzielę różaniec przed sumą. Zachę-
camy wszystkich parafian do licznego 
udziału w nabożeństwach różańcowych, 
a tych wszystkich, którzy wykonują obo-
wiązki zawodowe zachęcam do odmawia-
nia różańca w rodzinach lub indywidualnie. 
Dzieci każdego dnia będą otrzymywać 
specjalne naklejki. Dziękuję tym, którzy 
prowadzili Różaniec w tym tygodniu. Do 
prowadzenia Różańca w nadchodzącym 
tygodniu zapraszam: 
-poniedziałek – uczniowie klasy 6 
-wtorek – Róża św. Katarzyny Alek. 
-środa – Róża św. Genowefy 
-czwartek – uczniowie klasy 8 
-piątek – Róża św. Dominika 
-sobota – Róża bł. Karoliny Kózkówny 
-Na Woli – Róża św. Tekli 
10. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składa-
ne na remont i ogrzewanie naszych świą-
tyń. W trzecią niedzielę miesiąca podczas 
składki na cele remontowe złożono na 
tacę 3 850 zł, na konto parafialne przelane 
zostało 700 zł. Razem 4 550,00 zł. Przypo-
mnimy o możliwości wpłacania ofiar na 
konto parafialne. Trwają prace przy alej-
kach na cmentarzu. 
11. Dzisiaj w niedzielę jak było zapowiada-
ne Radni odwiedzą Wasze domy, aby ze-
brać fundusze na ogrzewanie naszych 
świątyń i budynku starej plebani. Kwota 
przewidziana na ten rok wynosi 120 zł. od 
rodziny. Prosimy o zrozumienie wspólnych 
potrzeb i dziękujemy za złożone ofiary. 
12. Przygotowujemy się do Uroczystości 
Wszystkich Świętych. W związku z tym 
bardzo prosimy o uporządkowanie gro-
bów. Proszę również aby porządkując gro-
by bliskich pamiętać o utrzymaniu porząd-
ku na całym cmentarzu. 
13. Dziękuję za utrzymanie czystości w 
naszych świątyniach. Do sprzątania Sank-
tuarium w sobotę na godz. 9.00 proszę: 
Barbara Biłas, Maria Łątka, Irena Łątka, 
Halina Farbaniec, Helena Madej, Lilla Knia-
żyńska. 
14. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobo-
tę na godz. 9.00 proszę: Grażyna Łątka, 
Danuta Golańska. 
15. W tym tygodniu Pan Bóg powołał do 
wieczności z naszej parafii: śp. Zofię Maj-
dosz. Módlmy się w jej intencji prosząc o 
łaskę Nieba dla niej. Ojcze nas. „Wieczny 
odpoczynek racz jej dać Panie… 



Intencje Mszalne,  23—29  października 2023 
poniedziałek, 23 października 
07:00 /Siostry/ + Stanisław Czerwonka /od siostry Marii 
17:00 Int. o zdrowie błog. Boże opiekę Maryi dla Ireny Olejarz w 70 r. urodzin /od 
córki Agaty z rodz. 
17:00 /poza/ + Marian Szymczakowski /23 gr./ 
17:00 /poza/ + Michał Kostycz /23 gr./ 
wtorek, 24 października 
07:00 /Siostry/ + Stanisław Czerwonka /od Heleny z rodz. 
08:00 Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla rodzin Madej, Maśnik i Szat-
kowskich 
17:00 Int. za zmarłych członków z Róż Różańcowych z Posady Jaśliskiej 
17:00 /poza/ + Marian Szymczakowski /24 gr./ 
17:00 /poza/ + Michał Kostycz /24 gr./ 
środa, 25 października 
07:00 /Siostry/ + Stanisław Czerwonka /od Krystyny z rodz. 
17:00 Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Stanisławy Stojewskiej z okazji 
urodzin 
17:00 /poza/ + Marian Szymczakowski /25 gr./ 
17:00 /poza/ + Michał Kostycz /25 gr./ 
czwartek, 26 października 
07:00 /Siostry/ + Stanisław Czerwonka /od Bogusławy z rodz. 
17:00 + Janina Magierowska; + Karol, Paulina 
17:00 /poza/ + Marian Szymczakowski /26 gr./ 
17:00 /poza/ + Michał Kostycz /26 gr./ 
piątek, 27 października 
07:00 /Siostry/ + Stanisław Czerwonka /od Genowefy Majdosz z rodz. 
16:00 /Wola/ Int. za zmarłych z rodzin z Róży św. Tekli 
17:00 + Marian Szymczakowski /od wnuka Mateusza z rodz. 
17:00 /poza/ + Marian Szymczakowski /27 gr./ 
17:00 /poza/ + Michał Kostycz /27 gr./ 
sobota, 28 października 
07:00 /Siostry/ + Maria Orlińska /od Sióstr Sercanek 
08:00 Nowennowa: Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Janusza 
+ Lucyna Farbaniec /od Danuty i Bronisława Farbaniec 
+ Stanisław Czerwonka /od Krystyny z rodz. 
+ Wilhelm Dubiel /od Danuty i Jana Majdosz z rodz. 
+ Marian Szymczakowski /od Genowefy Turek z Lubatowej 
+ Ewelina Chowaniec /od koleżanki ze Studiów Bogumiły Delimata 
+ Maria Farbaniec /dla wujenki odz rodz. Zawada z Woli 
+ Stanisław Farbaniec /od Pauliny i Marka Zielonka z rodz. 
+ Stanisław Szymczakowski /od rodz. Cichoń 
15:30 + Józef Biniek /3 r. śm./ od żony i dzieci 
15:30 /poza/ + Marian Szymczakowski /28 gr./ 
15:30 /poza/ + Michał Kostycz /28 gr./ 
niedziela, 29 października 
07:00 /Siostry/ + Maria Orlińska /od uczestników Ochronki 
08:00 + Antonina Bukowczyk /9 r. śm./ 
08:00 /poza/ + Marian Szymczakowski /29 gr./ 
09:30 /Wola/ Int. o Boże błog., dla dzieci i wnuków: Łukasz, Monika, Małgorzata /od 
rodziców 
11:00 1/ + Stanisław Polański; 2/ Za parafian 
11:00 /poza/ + Michał Kostycz /29 gr./ 


